

缺水缺电、经济崩溃、遭遇制裁……

震后的叙利亚雪上加霜急需救援



2月6日,在叙利亚拉塔基亚省杰卜莱,人们在一处倒塌的建筑现场进行救援。 新华社发

受土耳其两次强震影响,叙利亚多省受灾情况严重。

倒塌的建筑物、拥挤的医院、绝望的父母抱着昏迷的孩子、救援人员疯狂挖掘废墟……这是叙利亚北部地区的居民和援助团体描述的灾难性的场景。

而此前,在叙利亚近12年的战火中,特别是在该国反政府武装控制的西北部,这种场景已成为“常见的景象”。

缺乏救援设备,他们赤手空拳挖废墟

据央视新闻报道,叙利亚北部地区受土耳其两次地震的影响尤为严重。据报道,叙利亚没有足够的机器和救援设备来帮助大量被困在废墟中的人,网上发布的视频显示,当地人赤手空拳地挖掘废墟,想拯救家人和邻居。

拥有一家制药厂的叙利亚人齐亚德·乌巴里说,当第一次地震在凌晨发生后,冰冷的街道上到处都是穿着睡衣的惊恐居民,“他们只想活下去”。在一段视频中,妇女们抱着她们的孩子在一条街道上,一名男子反复大喊,接着第一栋、第二栋建筑突然倒下,整条街道扬起灰尘。

此外,震后叙利亚医院的景象与内战高峰期的医院景象有着相似的场景:病房里满是共用床位的病人,医生在每个角落为受害者治疗。当地医生奥萨马·萨卢姆说,地震发生后不久,他就接到了一个紧急电话,要求他去一家战争时期挖掘的地下医院报到。到医院后,他看到“尸体堆积在大厅里”,医院走廊上至少有50具尸体。“每一刻都有新的尸体被送进来,其中许多是儿童。”

内战叠加地震,西方制裁阻碍救济援助

自2011年叙利亚内战爆发,无休止的灾难困扰着叙利亚北部地区,数以千计的平民死亡、大量的基础设施被损坏、水和电的短缺、新冠疫情和霍乱的蔓延……

叙利亚内战爆发后,美国及其西方盟友大力支持叙反对派武装,导致当地战乱冲突持续至今。阿勒颇这座历史名城在战火中破坏严重,而美国等西方国家

实施的经济制裁使叙经济凋敝,人民生活困苦不堪,许多民众栖身在未经修缮的危楼中。

震前,叙利亚就已存在巨大人道援助缺口,灾难使得人道救援需求进一步增加。当地救援队伍设备种类、数量有限,除了挖掘机,救援设备较为简易,医疗资源也面临短缺。此外,震后大量民众失去住所,只能在当地学校等公共场所临时安置,且缺乏必需生活物资。

据CNN报道,联合国驻地协调员和叙利亚危机地区人道主义协调员7日发布联合声明,称叙利亚近70%的人口在地震之前就需要人道主义援助,地震灾害使当地的人道主义危机雪上加霜。声明称这个国家“正在努力应对经济崩溃和严重的水、电、燃料短缺”。他们呼吁所有捐助者提供必要的援助,以减轻叙利亚受灾民众的痛苦。

多方呼吁尽快解除制裁,便于国际救援

当地时间7日,叙利亚外交部发表声明,驳斥美国试图误导世界舆论以及声称对叙利亚的制裁不妨碍对叙利亚提供人道主义援助。但事实上,面对地震灾害,叙利亚民众徒手在废墟中挖掘,因为他们没有所需的设备和物资。叙外交部表示,叙利亚救援队没有相关工具和设备来营救深埋在废墟下的人,因此他们需要花两倍的时间来展开救援。

叙政治问题专家穆罕默德·奥马里认为,美国等西方国家叙经济制裁既阻碍叙人民获得基本生活保障,也削弱了叙公共机构提供水电等基本服务的能力。

联合国秘书长古特雷斯此前表示,许多灾民生活在援助难以进入的地区,原本就急需大量人道主义援助,地震使得本已严峻的人道救援形势雪上加霜。联合国期望国际社会伸出援手,帮助成千上万的受灾民众。

中国外交部发言人毛宁8日说,叙利亚经历多年战乱动荡,近日又遭遇强震,大灾当前,美国应当放下地缘政治执念,立即解除对叙利亚的单边制裁,为人道主义救援敞开大门。 综合新华社、央视新闻客户端等报道

震后心碎的一幕幕

父亲紧握着遇难女儿的手不愿放开

在土耳其的卡赫拉曼马拉什,一名15岁的少女被混凝土板重压身亡,她的父亲穿着一件带有反光条的亮橙色外套,坐在地旁边,悲痛得说不出话来,紧握着她从废墟中伸出的手。

救援人员鼓励孩子坚持承诺买巧克力

“再坚持一下!不要睡,跟我们说说话,我会给你买巧克力。”为了鼓励被困在废墟中的孩子坚持下去,土耳其救援人员许诺给他买巧克力当作奖励。

男子在地震中失去12名亲人

在叙利亚北部遭受地震破坏的Jandairis镇,男子Samer al-Saraqbi抱着侄子的遗体崩溃大哭。曾经的住所已经成了一片废墟。“我们彻底崩溃了。”Samer al-Saraqbi啜泣道,他在地震中失去了12名亲人,包括他的母亲以及妹妹一家。

废墟中母亲遇难新生儿获救

在叙利亚北部另一处废墟中,一名新生儿也最终获救,她的脐带仍系在母亲身上,而后者已在地震中不幸遇难。这名新生儿的亲属告诉法新社:“我们在挖的时候听到了一个声音。我们清理了灰尘,发现了婴儿的脐带(完好无损),所以我们剪断了脐带,我的表弟带她去了医院。”

综合

■ 相关新闻

土叙边境强震已致逾9400人遇难 中国救援队抵达土耳其 多国协助展开救援

新华社北京2月8日电 土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,在土叙两国造成重大人员伤亡,截至8日两国已确认超过9400人遇难。中国救援队8日凌晨抵达土耳其,俄罗斯、德国、法国、伊朗等多国也在协助展开灾后救援。

据欧洲-地中海地震中心7日消息,强震发生后的39个小时内,土耳其中部已发生165次有感地震,不过余震频率已开始降低。

中国救援队一行82人乘坐国航包机飞行8000多公里,于当地时间8日凌晨4时30分(北京时间9时30分)抵达土耳其阿达纳机场。中国救援队是通过联合国认证的国际重型城市搜救队伍,人员和资源配备精良,可在两个不同的工作场地同时开展搜救行动。抵达后队员们将携带音视频生命探测仪和医疗设备以及搜救犬,赶往灾区尽快展开搜救工作。

俄罗斯紧急情况部7日说,50余名抵达叙利亚的俄罗斯救

援人员已前往灾区。同时,应土耳其方面请求,俄方向该国派遣一架“别-200”水陆两栖飞机用于扑灭伊斯肯德伦港的火灾。

据伊朗迈赫赫尔通讯社报道,伊朗向土耳其灾区提供的首批人道主义援助物资已从伊朗大不里士机场发出,包括医疗急救和露营设备。此前,伊朗已向土耳其灾区派遣50名救援人员。

德国联邦政府7日说,已向土耳其派出由50人组成的救援团队,将协助开展被埋人员定位、救援等任务。德国内政部通报说,位于德国杜伊斯堡市的ISAR救援组织派出的40人搜救队已抵达土耳其。

据法国《费加罗报》7日报道,73名法国救援人员当天抵达土耳其。救援队共携带4只搜救犬,计划前往受灾严重的哈塔伊开展救援。此外,瑞典政府7日宣布,将向土叙两国追加3000万瑞典克朗(1美元约合11瑞典克朗)的援助。



2月8日,中国救援队在土耳其阿达纳机场卸运物资。 新华社发

■ 延伸阅读

土耳其机场睡满避难者 百余人裹着毯子躺在候机室

据英国《卫报》8日报道,土耳其6日地震后,全球各地的救援人员蜂拥而至,加上不敢回家的避难者,土耳其加济安泰普国际机场目前睡满了人。

土耳其加济安泰普的气温仅略高于冰点。经历过强震后,当地幸存者不敢回家,加济安泰普国际机场成为众多民众的避难场所。百余人裹着毯子躺在

机场候机楼的休息室,而这里原本用于接待土耳其政客和名人。由于当地多次发生余震,土耳其政府已下令禁止人们居住在公寓楼里。

20岁的学生埃安奇和其5位家人也在机场休息室中避难。他说,“我们非常害怕,但在这里睡觉和吃饭很安全。我们不知道什么时候能离开。” 综和